

Научная статья

УДК 93/94+908+730

**Тухачевский на карте:
из опыта советской коммеморации в топонимике**

Ирина Владимировна Федотова

Исторический архив Омской Области, Омская область, Омск, Россия,

ivputintseva@mail.ru

Аннотация. Работа показывает некоторые мероприятия политики памяти в отношении Маршала Советского Союза М. Н. Тухачевского в период после его реабилитации в 1957 г. и до 1991 г. Актуальность исследования обусловлена недостаточной проработкой данного вопроса в историографии. Автор анализирует такие коммеморативные практики, как наименование улиц, установку памятников, памятных знаков и мемориальных досок в отдельных городах России, непосредственно связанных с эпизодами биографии Тухачевского. Сделан вывод о включенности данных практик в общую политику увековечивания памяти этого военачальника в советские годы.

Ключевые слова: историческая память, мемориальное пространство, коммеморация, исторические символы, топонимы, РККА, М. Н. Тухачевский

Section Historical aspects of Russia's civilizational choice

Original article

**Tukhachevsky's name on the map:
from the experience of soviet commemoration in toponymy**

Irina V. Fedotova

Historical Archive of the Omsk Region, Omsk Region, Omsk, Russia,

ivputintseva@mail.ru

Abstract. The work shows some measures of the policy of memory in relation to Marshal of the Soviet Union M. N. Tukhachevsky in the period after his rehabilitation in 1957 and until 1991. The relevance of the study is due to the insufficient elaboration of this issue in historiography. The author analyzes such commemorative practices as naming streets, installing monuments, memorial

signs and memorial plaques in individual cities of the Russia, directly related to episodes of Tukhachevsky's biography. It is concluded that these practices were included in the general policy of perpetuating the memory of this military leader in the Soviet years.

Keywords: historical memory, memorial space, commemoration, historical symbols, toponyms, Red Army, M. N. Tukhachevsky

“Знайте, что ему со временем поставят памятник”.

Пианист, музыковед и педагог

Н. С. Жилияев о М. Н. Тухачевском.

Биография Маршала Советского Союза Михаила Николаевича Тухачевского (1893–1937) хорошо изучена отечественными и зарубежными исследователями, но в ней осталось еще немало «белых пятен», а в массовом историческом сознании укоренилось множество расхожих неверных представлений о полководце. Также в работах специалистов не вполне полно представлена политика памяти в отношении Тухачевского в советское и постсоветское время, в частности, история «вписывания» его имени в мемориальное пространство городов СССР. Между тем, данное пространство как система локализованных и взаимосвязанных символических объектов «концентрировано выражает смыслы и ценностные ориентиры целых поколений» [11, с. 32], а также является отражением официальной политики формирования исторической памяти. В этом плане показательным является изучение практик увековечивания имени Тухачевского в городах, тесно связанных с его биографией, ставших местами важных событий, определивших его образ у современников и последующих поколений.

Не претендуя на полноту охвата информации, обратимся к истории появления имени Тухачевского на картах советских городов (Москвы, Ленинграда, Смоленска, Пензы, Омска и др.) в 1957–1991 гг. (от реабилитации до окончания перестроечного периода, приведшего к резкой смене идеологических устоев). С помощью системного подхода, исторического, проблемного и структурного методов проследим этапы увековечивания памяти Тухачевского на примере наименований улиц, установки памятников, памятных знаков и мемориальных досок.

Актуальность нашего исследования обусловлена неизменным интересом к личности маршала, особенно проявившимся во время празднования 130-летия со дня рождения полководца в 2023 г. Так, в Омске прошла конференция, приуроченная к этой дате [15; 27; 37, с. 15], действовала юбилейная выставка о маршале [41, с. 119–148], один из разделов которой был посвящен коммемо-

ративным практикам. Рассмотрим подобные практики, опираясь на архивные документы, публикации в прессе, краеведческие путеводители.

Несмотря на реабилитацию в 1957 г., имя Тухачевского возвращалось в историческую память советского общества медленно – в виде упоминаний в печати, научной литературе. Но в феврале 1963 г. по всему СССР широко отметили 70-летие со дня рождения маршала. В мае этого же года в честь него была “названа одна из новых улиц в районе Хорошёво-Мнёвники” [19] в Москве (в районе «Октябрьское поле», где улицы названы именами советских военачальников) [8, с. 426–427].

В том же году возникла идея увековечить память маршала на «малой родине» – Пензенской области, где прошли его юные годы. 29 июля 1963 г. на страницах газеты «Красное знамя» Каменского района опубликовали письмо А. Ерофеева «В память о М. Н. Тухачевском», где было высказано предложение об увековечении памяти выдающегося земляка [12].

5 сентября 1963 г., накануне 45-й годовщины освобождения Ульяновска (Симбирска) от белых, улица Слободская в Ленинском районе города получила имя Тухачевского. Заметим, что в 1933–1937 гг. в Ульяновске уже существовала такая улица, но после объявления полководца «врагом народа» ей вернули прежнее название – Старая Инвалидная (ныне Южная улица) [34, с. 84, 94–95, 102; 46]. На доме № 15 улицы Тухачевского была установлена мемориальная доска с надписью: “Тухачевский Михаил Николаевич /1893–1937/. Выдающийся советский военачальник, Маршал Советского Союза. В 1918 г. – командующий I-й революционной армией Восточного фронта, освободившей Симбирск от белогвардейцев”.

30 сентября 1963 г. в Смоленске открыли мемориальную доску в память о Тухачевском. “На улицу Декабристов пришли многие жители. Здесь состоялся многолюдный митинг. На чёрном полированном граните с барельефом полководца-коммуниста высечены слова: «В этом здании с 1922 по 1925 год жил выдающийся советский полководец, герой гражданской войны Михаил Николаевич Тухачевский»”. Сообщалось, что “По решению юбилейной сессии Смоленского городского Совета депутатов трудящихся, посвящённой 1100-летию Смоленска, имя советского полководца М. Н. Тухачевского занесено на памятную доску, учреждённую в ознаменование подвигов доблестных предков смолян во славу нашей Родины. Доска с этими именами будет установлена на крепостной стене” [23].

Автором мемориальной доски на улице Декабристов стала Л. Ф. Кулакова, известный советский скульптор, ученица С. Т. Коненкова, ветеран Великой Отечественной войны, тесно связанная со Смоленщиной [35]. 17 июля 1964 г.

по решению горисполкома улицу Декабристов в центре «старого» Смоленска переименовали в честь Тухачевского [39, с. 181]. Но эта доска была расположена на данном здании (бывшей гостинице «Гранд-отель») ошибочно, там Тухачевский не проживал, но в доме работал штаб и РВС Западного фронта под его командованием в 1920 г. [13, с. 45]. Сейчас доска размещена на доме № 14 по улице К. Маркса, где находился последний из известных адресов проживания Тухачевского в Смоленске. А на бывшем здании «Гранд-отеля» (ныне улица Тухачевского, дом № 1) появилась мемориальная доска с надписью “В этом здании в 1920 году находились Реввоенсовет и штаб западного фронта. Командующим фронтом был выдающийся полководец Красной Армии, сын Смоленской земли Михаил Николаевич Тухачевский”.

В 1964 г. в Каменском районе Пензенской области в прессе вновь подняли вопрос увековечивания памяти Тухачевского. 11 февраля на страницах газеты «Красное знамя» был опубликован ответ на письмо А. Ерофеева «В память о М. Н. Тухачевском». Работник Пачелмской школы рабочей молодёжи Д. Кузьмин поддержал эту идею Ерофеева, предлагая отметить имя выдающегося земляка, особенно выделяя территорию совхоза (конезавода №26). Кузьмин поделился и своими воспоминаниями о Тухачевском, которого видел в годы Гражданской войны [12, с. 4].

19 февраля 1964 г. член КПСС с 1920 г. О. Франк (вдова комкора Б. М. Фельдмана, казненного вместе с М. Н. Тухачевским) обратилась через газету «Каменское знамя» с инициативой о названии в Пензе и Пензенской области улиц и сёл именем Тухачевского, а также выразила благодарность А. И. Голдорскому за книгу «Маршал Тухачевский» – одну из первых биографий полководца [43].

Тем временем в Москве продолжилось увековечивание памяти маршала. 18 июля 1964 г. в Кировском районе, в торжественной обстановке, на знаменитом «Доме на набережной» («1-й Дом советов ЦИК и СНК», «Дом Правительства») по улице Серафимовича, дом № 2, была открыта мемориальная доска с текстом “В этом доме жил выдающийся военачальник Маршал Советского Союза Михаил Николаевич Тухачевский” [29]. Доска выполнена из светлокрасного гранита; имеется рельефный портрет маршала. Скульптор – С. Я. Ковнер, архитектор – А. П. Семенов [26, с. 111]. В «Доме на набережной» Тухачевский провел последние годы жизни. В 1965 г. в Москве на улице Тухачевского установили Памятный знак в честь маршала [25].

В 1966 г. увековечивать память полководца начали и в Ленинграде – городе, тесно связанном с его биографией. Этот факт особо подчеркнул корреспондент «Известий»: “Выдающегося советского полководца, Маршала Советского

Союза М. Н. Тухачевского связывало с городом на Неве многое. С 1928 по 1931 год он был командующим войсками Ленинградского военного округа. Именем Тухачевского назван новый проезд, соединяющий шоссе Революции и Пискаревский проспект” [9, с. 2]. С 1987 г. название улицы было несколько изменено, и она стала именоваться «улица Маршала Тухачевского» [6, с. 150]. 12 октября 1966 г. “Город-герой увековечил память выдающихся советских военачальников В. К. Блюхера и М. Н. Тухачевского”. Тогда “были открыты мемориальные доски: В. К. Блюхеру – на доме № 13 по улице Гоголя и М. Н. Тухачевскому – по улице Халтурина, на доме № 19, где они жили в двадцатых годах” [22].

В том же году пожелания общественности Пензы были услышаны властью, и с февраля 1966 г. улица Вокзальная в этом городе была переименована в улицу Тухачевского. Именем Тухачевского был назван посёлок в Каменском районе Пензенской области (есть данные, что это произошло около 1957 г. [4], но, судя по упомянутым публикациям в каменской прессе, переименование произвели не раньше 1964 г.). Во время переписи населения 2010 г. этот населенный пункт был показан как Второе отделение (усеченное наименование поселка 2-го отделения совхоза «Завиваловский») [28, с. 269–270; 42, с. 362]. В этом поселке единственная улица также названа в честь маршала.

10 августа 1967 г. решением Миасского горисполкома бывшая Лесная улица возле ДК автомобилестроителей переименована в улицу Тухачевского [45]. Интересно, что вскоре после Гражданской войны – в 1923 г. – в честь полководца хотели переименовать и сам Миасс [16, с. 17].

В апреле 1968 г. в Донецке состоялось массовое переименование улиц. Решение об этом было принято 21 марта исполкомом Донецкого городского Совета депутатов трудящихся. 9 апреля в прессе был опубликован список переименованных объектов [36]. Улицей Тухачевского стала бывшая Большая улица. Имя полководца она получила неслучайно. На рубеже 1918 – 1919 гг. он являлся помощником командующего Южным фронтом, а в январе – марте 1919 гг. командовал 8-й армией этого фронта и одним из первых предложил руководству РСФСР оперативную идею эффективного наступления РККА против ВСЮР через Донецкий бассейн на Ростов [5, с. 16–17].

Другой город, связанный с крупным военным успехом Тухачевского – Омск, бывшая «белая столица» России. 26 декабря 1967 г. Омский городской Совет депутатов трудящихся принял решение о присвоении части Иртышской набережной от устья Оми до Зеленого острова имени полководца, “командира 5 Красной Армии, освободившей гор. Омск от Колчака, позднее маршала Советского Союза” [31, л. 85]. Исполком Центрального райсовета г. Омска обязан был “вывесить на указанной набережной таблички с присвоенным наименова-

нием и установить Мемориальную доску”. С некоторым опозданием газета «Известия» сообщила об этом событии в 1968 г.: «ИМЕНЕМ М. Н. Тухачевского названа одна из иртышских набережных Омска. В районе стадиона «Динамо» в память выдающегося полководца установлена мемориальная доска» [38].

14 ноября 1969 г., в день 50-летия освобождения Омска от белых, был торжественно открыт памятник воинам 3-й и 5-й армий РККА. На открытие приезжала дочь маршала Светлана Михайловна. Кроме нее, на торжественной церемонии присутствовали первый секретарь Омского обкома КПСС С. И. Манякин, председатель Омского горисполкома А. И. Бухтияров, партийный работник, активная участница Гражданской войны К. П. Чудинова, историк-архивист Г. М. Шлевко [44, л. 1; 30; 20].

Улица, названная в честь маршала, появилась и в городе Куйбышеве (ныне Самара), где он был арестован 22 мая 1937 г. Спустя 30 лет, 11 мая 1967 г., улицу Пулемётную здесь переименовали в его честь [14, с. 233–236]. Напомним также, что в 1918 г. Самару освободили от белогвардейцев части 4-й (командующий Т. С. Хвесин) и 1-й (командующий М.Н. Тухачевский) армий РККА. В 1967 г. улица Тухачевского появилась и в Тольятти (город назывался Ставрополем в 1737–1964 гг.) [18], занятом частями 1-й армии РККА осенью 1918 г.

В 1970-е гг. имя Тухачевского продолжали увековечивать на пензенской земле. 14 октября 1977 г. в Пензе на доме №22 по Московской улице открыли мемориальную доску с барельефным портретом и надписью “Здесь в 1904–1909 годах жил выдающийся полководец, Маршал Советского Союза Михаил Николаевич Тухачевский” (работа скульптора Н. П. Куканова). Корреспондент «Правды» отметил, что “Герой гражданской войны, один из организаторов Красной Армии и ее побед на фронтах гражданской войны, заместитель народного комиссара по военным и морским делам, заместитель председателя Реввоенсовета СССР М. Н. Тухачевский учился в первой пензенской гимназии, неоднократно бывал в Пензе” [3]. Ранее, 20 августа 1966 г., решением Пензенского облисполкома этот дом был поставлен на местную государственную охрану, позже – переведен на республиканскую охрану, как место, связанное с именем Тухачевского. Но биограф маршала Я. М. Горелик отмечал, что семья Тухачевских, живя летом в имении Вражском, зимой перебиралась в Пензу и снимала квартиру на Верхней Пешей улице (ныне – улица Куйбышева), где собирались его друзья-гимназисты. Вопрос о проживании семьи будущего полководца ещё требует прояснения [7, с. 123–124].

Имя маршала появлялось на картах в небольших городах (районных центрах) не только в Пензенской области. Так, в районном центре Омской области – поселке городского типа Марьяновке – в 1970-е гг. на здании железнодоро-

рожного вокзала установили мемориальную доску с надписью: “13–15 ноября 1919 года на станции Мариановка размещался штаб 5-й армии во главе с командармом М. Н. Тухачевским”. Эта доска появилась стараниями местного краеведа Я. П. Чарыкова (1915–2003), фронтовика, внештатного сотрудника районной газеты. По словам сотрудников районного музея, гранитную плиту для мемориальной доски Чарыков привёз из Ленинграда (такими плитами облицовывали строящиеся станции метро в этом городе) и сам нашёл мастера для гравировки. Но историческое здание вокзала снесли в 2001 г. Ныне доска хранится в местном музее (устное сообщение Людмилы Ивановны Буяковой, директора Марьяновского историко-краеведческого музея).

14 апреля 1980 г. решением Омского областного Совета народных депутатов было поддержано предложение исполкома Исилькульского городского Совета народных депутатов о переименовании в Исилькуле улицы 1-й Восточной в улицу “имени маршала Тухачевского М. Н.” [32, л. 1а]. Здесь была открыта мемориальная доска с надписью: “Улица Тухачевского. Названа в память командующего 5-й армии Михаила Николаевича Тухачевского, частями которой в ноябре 1919 г. город Исилькуль освобождён от белогвардейцев”.

Парадоксально, но, несмотря на официальную позицию власти, направленную на увековечивание памяти маршала, этот процесс шел не всегда гладко, встречая противодействие на местах. И, как ни странно, произошло это на пензенской земле, где всегда чтят память полководца. Весьма непростая история появления бюста маршала в Каменке – одном из мест, где он формировал будущую 1-ю армию Восточного фронта летом 1918 г. Сначала бюст установили на площади села Головинщино в 1975 г. Но вскоре, по приказу районного руководства, его сняли с пьедестала. “Сбросили его в овраг, а татарские ребята вытащили бюст, привезли на склад в Кочалейке и накрыли красным материалом” [17, с. 184]. Его подобрали жители села Кочалейка, передав краеведу П. А. Фельдману, который перевез бюст в воинскую часть для защиты и реставрации. Командование воинской части установило его в 1980 г. перед зданием штаба в г. Каменке. Ныне памятник находится в удовлетворительном состоянии на заброшенной с 2012 г. территории части [42, с. 362].

В начале 1988 г. сотрудники Каменской районной библиотеки обратились к партийным и советским органам, ко всем жителям города с предложением “увековечить память нашего славного земляка”, установив памятник. Для этого предлагалось учредить специальный фонд, средства в который поступали бы как лично от каменцев, так и от коллективов предприятий, хозяйств [10, с. 4]. В итоге, в июле 1988 г. в Каменском районе в поселке, названным именем Тухачевского, открылся первый в стране памятник ему (скульптор А. Г. Поздеев,

архитектор В. М. Александров). “На митинг, посвященный его открытию, собрались земляки полководца, гости из других областей и республик страны. Среди них – внучка маршала Нина Степановна Тухачевская” [33, с. 2]. Также присутствовал внук знаменитого ученого и революционера П. К. Штернберга (в 1919 г. члена РВС Восточного фронта, куда входила 5-я армия под командованием Тухачевского), краеведы А. П. и П. А. Фельдманы, внесшие значительный вклад в увековечивание памяти Тухачевского на каменной земле. Сейчас памятник сохранился, но находится в очень плохом состоянии [42, с. 362].

Интересно, что 15 июля 1988 г. заместитель министра культуры СССР В. И. Казенин дал интервью, рассказав о планах установки новых памятников в городах СССР. Так, в Москве в то время собирались установить памятники Дмитрию Донскому, Тухачевскому, Есенину, Чехову, Станиславскому, Немировичу-Данченко, Шолохову [2].

Последний в советское время всплеск внимания к личности Тухачевского отразился и в коммеморативных практиках. Но в них маршал показывался уже не столько как государственный и военный деятель, сколько как жертва репрессий. В 1991 г. в Москве на Новом Донском кладбище, близ крематория (ныне храм в честь Серафима Саровского и Анны Кашиной), открыли мемориальную плиту. “Ее установили на общей могиле невоинственных прахов, куда прятался пепел многих жертв сталинских массовых репрессий 30–40-х годов. Список на 270 человек, репрессированных и тайно похороненных здесь, был предоставлен Комитетом государственной безопасности СССР. В этой могиле находится прах почти всех участников так называемого «заговора в Красной Армии» и последующих процессов над военными: маршалов Советского Союза М. Тухачевского и А. Егорова, командармов И. Уборевича, А. Корка, И. Якира, В. Путны, комкора Р. Эйдемана и других. Эти люди разделили свой вечный приют со многими членами Политбюро и Секретариата ЦК и МГК ВКП(б), генсеком ЦК ВЛКСМ А. Косаревым, режиссером В. Мейерхольдом, журналистом М. Кольцовым... Памятная плита изготовлена на благотворительные пожертвования организаций и предприятий Черемушкинского района Москвы, сообщил корр. ТАСС” [24].

В конце 1980-х гг. возникла идея увековечить память Тухачевского в г. Сафоново Смоленской области. В Сафоновском районе находилось имение Александровское (близ деревни Следнево), где в 1893 г. родился будущий маршал. 31 марта 1989 г. в «Сафоновской правде» вышло сообщение: “Педагогический и ученический коллективы средней школы №5 вышли с инициативой увековечить память героя-земляка, создав ему в городе памятник. Эту инициативу поддержали трудовые коллективы города и района. Решением исполкома

горсовета одна из площадей города названа именем маршала Тухачевского, открыт счёт на сооружение памятника в отделении сафоновского Агропромбанка». Инициативу одобрило бюро горкома КПСС. Для координации работы по сбору средств и сооружению памятника создали комиссию во главе с П. С. Осиповым (председатель горисполкома), куда вошли представители руководства города, предприятий, общественности. Редакция «Сафоновской правды» и местное радио должны были «регулярно освещать ход сбора средств на сооружение памятника М. Н. Тухачевскому и рассказывать о жизни и деятельности выдающегося полководца» [21].

Какова же была судьба этой инициативы на «изломе эпох»? 16 февраля 1993 г., в день столетия Тухачевского, «Сафоновская правда» сообщила, что в Сафоново у Дворца культуры угольщиков прошло собрание, посвященное памяти полководца. На митинге открыли мемориальную доску, а не памятник, как планировали ранее. Изначально, по предложению инициативной группы под руководством бывшего преподавателя средней школы № 5 С. В. Никитиной, собирали средства на памятник, был сделан его эскиз. Но деньги на него (более 100 тыс. руб.) обесценились из-за гиперинфляции тех лет. Суммы хватило лишь на изготовление мраморной мемориальной доски.

На митинге выступили председатель горсовета народных депутатов А. Г. Федотов, горвоенком Ю. А. Мищенко и С. В. Никитина. Она и двоюродный племянник маршала К. И. Антонцев сняли покрывало с мемориальной доски. В этот же день в городском музее открылась экспозиция о жизни и деятельности Тухачевского [1]. Интересно, что площадь имени Тухачевского перед ДК г. Сафоново находится именно там, где в 1930-е гг. стоял перевезенный из села Александровского усадебный дом Тухачевских (там проживали работники райисполкома, дом сгорел при бомбежках Сафонова в 1941 г.) [47, с. 268–269]. На месте бывшей усадьбы в селе Александровском установили мемориальную плиту с памятной надписью о месте рождения Тухачевского. Усадебные постройки и парк не сохранились [40, с. 218].

Мы проследили этапы увековечивания имени Тухачевского в различных городах современной России. Также улицы его имени есть в городах Республики Беларусь, Республики Казахстан, и были в городах Украины (сейчас в этой стране они оказались переименованы в рамках мероприятий по декоммунизации). Данные коммеморативные практики оказались включенными в общую политику увековечивания памяти маршала и создание его положительного образа, проводимую в 1957–1991 гг. Отметим некоторые особенности коммеморативных практик в отношении Тухачевского в советское время:

1. несмотря на политику по увековечиванию памяти маршала, появилось не так много памятников и памятных знаков;

2. основными видами коммеморации стала установка мемориальных досок на объектах, связанных с его биографией (кроме описанных в статье, это памятные доски в Инзе, Сызрани, Тамбове) и наименование улиц;

3. коммеморативные объекты возникали как в результате инициативы «сверху», так и зачастую стараниями местных энтузиастов, краеведов (С. В. Никитиной, П. А. Фельдмана, Я. П. Чарыкова и др.).

В связи с резким изменением идеологического курса в постсоветское время и распространением многочисленных «черных» мифов о Тухачевском, которые формируют его теперь уже отрицательный образ в исторической памяти, сейчас новые объекты, называемые в честь него, появляются весьма редко (иногда обновляются памятные знаки советского времени). Несмотря на историческую ценность, уничтожаются здания, связанные с деятельностью Тухачевского (как было в Марьяновке). Памятники маршалу заброшены или находятся на заброшенных территориях; становятся объектами вандализма (в Москве около памятного знака проходят акции антикоммунистических организаций). Тем не менее, несмотря на подобную «декоммеморацию», имя Тухачевского осталось в публичном пространстве городов России.

Список источников

1. Алексеева В. Памяти земляка // Сафоновская правда. 1993, 18 февр.
2. Алимов Г. Мемориал жертвам репрессий и другие памятники // Известия. 1988, 16 июля. № 199. С. 3.
3. Выдающемуся полководцу // Правда. 1977, 15 окт. № 288. С. 6.
4. Винокуров Г. Ф. Тухачевский Михаил Николаевич // Пензенская энциклопедия. Гл. ред. А. Ю. Казаков, 2-е изд. Т. 2: Н–Я. Пенза: Областной издательский центр, 2019. С. 566.
5. Глушко А. В., Шило Н. И., Федотова И. В. Освободитель Донбасса (судьба Маршала Советского Союза М. Н. Тухачевского). Донецк: ДонНТУ, 2021. 63 с.
6. Горбачевич К. С., Хабло Е. П. Почему так названы? 5-е изд., перераб. СПб: Норинт, 2002. 352 с.
7. Дворжанский А. И., Шишкин И. С. Топонимика Пензы. История пензенских улиц. Кн. 2. Улица Московская. М.: Локус Станди, 2012. 495 с.
8. Имена московских улиц. Под ред. А. М. Пегова. 2-е изд. М.: Московский рабочий, 1975. С. 426–427.
9. Имени Тухачевского // Известия. 1966, 26 июля. № 175. С. 2.

10. Келейникова Ф., Оскина В., Ермолаева В., Сергунина О. и др. Памятник М.Н. Тухачевскому // Каменское Знамя (Каменка). 1988, 4 февр. С. 4.
11. Красильникова Е. И. Мемориальное пространство Новосибирска в исторической динамике (1893–2000 гг.) // Вестник Томского государственного университета. История. 2019. № 61. С. 32–43.
12. Кузьмин Д. Его имя не должны забывать // Каменское знамя (Каменка). 1964, 11 февр. 1964. С. 4.
13. Левитин М. Смоленские годы Тухачевского // Край Смоленский. 2003. №1–2. С. 43–49.
14. Липатова А. М. Самарских улиц имени. 2-е изд. Самара, 2008. 288 с.
15. Машкевич С. В., Петин Д. И., Сушко А. В. Конференция о Гражданской войне на востоке России: международный научный диалог в Омске // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2024. Т. 11, № 1 (41). С. 175–180. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(1).175-180.
16. Минаков С. Т. Сталин и его маршал. М.: Яуза, ЭКСМО, 2004. 640 с.
17. Назаров А. Собирая минувшую Русь. Фотоальбом. Ч. 1: Башмаковский, Бековский, Белинский, Бессоновский, Вадинский, Городищенский, Земетченский, Иссинский, Каменский районы. Пенза, 2021. 186 с.
18. Налетова Е. Л. Улицы Тольятти. [Электронный ресурс]. URL: https://alabin.ru/biblioteka/samkrai3/sk3_150.pdf (дата обращения 26.03.2024).
19. Новоселье без переезда // Известия. 1963, 13 мая. № 113. С. 3.
20. Обелиск на Красном пути // Омская правда. 1969, 15 нояб. № 267. С. 2.
21. Об увековечении памяти Маршала Советского Союза М. Н. Тухачевского // Сафоновская правда. 1989, 31 марта.
22. Памяти легендарных полководцев // Правда. 1966, 13 окт. № 286. С. 4.
23. Памяти славного советского полководца // Красная Звезда. 1963, 1 окт. № 232. С. 3.
24. Памятник жертвам сталинизма // Известия. 1991, 19 авг. № 196. С. 1.
25. Памятный знак в честь М. Н. Тухачевского в Москве. Фотография. [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/albums-10418176?z=photo-10418176_457239614%2Fphotos-10418176 (дата обращения 20.03.2024).
26. Песков О. В., Низковская Н. П., Ададунова Л. И. Память, высеченная в камне. 2-е изд. М.: Московский рабочий, 1983. 335 с.
27. Петин Д. И. От редколлегии // Омский научный вестник. Сер. Общество. История. Современность. 2024. Т. 9, № 1. С. 5.
28. Полубояров М. С. Пос. Второе отделение (Тухачевский, Михайловка) // Весь Пензенский край: Историко-топографическое описание Пензенской области. М.: САМ полиграфист, 2016. С. 269–270.

29. По родной стране // Правда. 1964, 19 июля. № 207. С. 6.
30. Почетные гости // Омская правда. 1969, 14 нояб. № 266. С. 4.
31. Решение исполкома Омского горсовета о присвоении набережной имени Тухачевского М. Н. от 26.12.1967 г. ГИАОО. Ф. 235. Оп. 2. Д. 1836. Л. 85.
32. Решение исполкома Омского облсовета о переименовании улицы в г. Исилькуле от 14.04.1980 г. ГИАОО. Ф. 437. Оп. 9. Ф. 2776. Л. 1а.
33. Сенчев Н. Воздвигнут земляками // Правда. 1988, 1 авг. № 214. С. 2.
34. Симбирские улицы. Топонимический лексикон / Под общей редакцией А. П. Рассадина. Ульяновск, 2002. 116 с.
35. Скульптор Л. В. Кулакова с горельефом своей работы. Фотография. Из фондов музея ННГУ им. Н. И. Лобачевского. [Электронный ресурс]. URL: https://archivogram.top/12498901-fotografiya_skulyptor_lyudmila_fedorovna_kulakova_ryadom_s_gorelyefom_svoey_raboty (дата обращения 15.03.2024).
36. Список переименованных бульваров, проспектов, улиц и переулков в городе Донецке // Социалистический Донбасс. 1968, 9 апр. С. 2–3.
37. Сушко А. В., Петин Д. И. Омская конференция по истории Гражданской войны на востоке России: история проведения и перспективы развития // Омский научный вестник. Сер. Общество. История. Современность. 2024. Т. 9, № 1. С. 13–24. DOI: 10.25206/2542-0488-2024-9-1-13-24.
38. Только факты // Известия. 1968, 5 марта. № 54. С. 6.
39. Улицы Смоленска: библиографический справочник. СОУБ им. А.Т. Твардовского. Сост. О. В. Назарова. Смоленск: [б. и.], 2008. 227 с.
40. Ушкова Н. М. Современное состояние усадебных парков на особо охраняемых природных территориях регионального значения Смоленской области // Усадьбы Смоленщины и Беларуси. Их владельцы и обитатели. Музыка. Архитектура. Садово-парковое искусство: сборник материалов международной научно-практической конференции (5–6 июня 2016 г.). Смоленск: Свиток, 2016. С. 213–222.
41. Федотова И. В. Историко-документальный выставочный проект к 130-летию со дня рождения М. Н. Тухачевского в Историческом архиве Омской области // Сибирский архив. 2023. № 2. С. 119–148.
42. Фельдман П. А. Михаил Николаевич Тухачевский и Пензенский край // Гражданская война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие: материалы V международной научно-практической конференции (18–19 октября 2023 г., Омск, Россия). Омск: ОмГТУ. С. 359–365.
43. Франк О. Новая книга о Тухачевском // Каменское знамя (Каменка). 1964, 19 февр.

44. Церемония открытия памятника бойцам 3-й и 5-й армий в Омске. ГИАОО. Ф. П-17. Оп 11. Д. 536. Л. 1; Д. 538. Л. 1.

45. Чухарева Н. Тухачевский Михаил Николаевич. [Электронный ресурс] // Миасс. Энциклопедический словарь. URL: <https://miass.ru/slovari.html?article=1157> (дата обращения 25.03.2024).

46. Шайдуллин А., Суворов И. Памятные открытки «Исторические места, связанные с деятельностью М. Н. Тухачевского на территории Симбирской губернии в 1918 г.». 2020. На правах рукописи.

47. Юденич И. С., Шорин Ю. Н. Частная жизнь сельца Александровского Дорогобужского уезда на фоне войн, политики и борьбы идей // Усадьбы Смоленщины и Беларуси: их владельцы и обитатели. Музыка. Архитектура. Садово-парковое искусство: сборник материалов международной научно-практической конференции / Смол. обл. краеведческое о-во. Смоленск, 2018. С. 263–270.

References

1. Alekseeva V. In memory of a fellow countryman // Safonovskaya Pravda. 1993, Febr. 18.

2. Alimov G. Memorial to victims of repression and other monuments // Izvestia. 1988, July 16. № 199. P. 3.

3. In memory of the outstanding commander // Pravda. 1977, Oct. 15. № 288. P. 6.

4. Vinokurov G. F. Tukhachevsky Mikhail Nikolaevich // Penza Encyclopedia. Ch. ed. A.Yu. Kazakov, 2nd ed. T. 2: N–Ya. Penza: Regional Publishing Center, 2019. P. 566.

5. Glushko A. V., Shilo N. I., Fedotova I.V. Liberator of Donbass (the fate of Marshal of the Soviet Union M.N. Tukhachevsky). Donetsk, DonNTU, 2021. 63 p.

6. Gorbachevich K. S., Khablo E. P. Why are they named like that? 5th ed., revised. St. Petersburg: Norint, 2002, 352 p.

7. Dvorzhansky A. I., Shishkin I. S. Toponymy of Penza. History of Penza streets. Book 2. Moskovskaya street. M.: Locus Standi, 2012. 495 p.

8. Names of Moscow streets. Ed. A. M. Pegov. 2nd ed. M.: Moscow worker, 1975. Pp. 426–427.

9. Named after Tukhachevsky // Izvestia. 1966, July 26. № 175. P. 2.

10. Keleinikova F., Oskina V., Ermolaeva V., Sergunina O. and others. Monument to M.N. Tukhachevsky // Kamensk Banner. 1988, Feb. 4. P. 4.

11. Krasilnikova E. I. Memorial space of Novosibirsk in historical dynamics (1893–2000) // Bulletin of Tomsk State University. Story. 2019. No. 61. Pp. 32–43.

12. Kuzmin D. His name must not be forgotten // Kamensk Banner. 1964, 11 Feb. 1964. P. 4.
13. Levitin M. Smolensk years of Tukhachevsky // Smolensk region. 2003. № 1–2. Pp. 43–49.
14. Lipatova A. M. Names of Samara street. 2nd ed. Samara, 2008. 288 p.
15. Mashkevich S. V., Sushko A. V., Petin D. I. Conference on the Civil War in Eastern Russia: International Scientific Dialogue in Omsk. Herald of Omsk University. Series «Historical Studies». 2024. Vol. 11. № 1 (41). Pp. 175–180. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(1).175-180.
16. Minakov S. T. Stalin and his marshal. M.: Yauza, EKSMO, 2004. 640 p.
17. Nazarov A. Collecting past Rus'. Photo album. Part 1: Bashmakovsky, Bekovsky, Belinsky, Bessonovsky, Vadinsky, Gorodishchensky, Zemetchensky, Issinsky, Kamensky districts. Penza, 2021. 186 p.
18. Naletova E. L. Streets of Togliatti. [Electronic resource]. URL: https://alabin.ru/biblioteka/samkrai3/sk3_150.pdf (date of reference: 26.03.2024).
19. Housewarming without moving // Izvestia. 1963. May 13. № 113. P. 3.
20. Obelisk on the Red Route // Omskaya Pravda. 1969, Nov.15. № 267. P. 2.
21. On perpetuating the memory of Marshal of the Soviet Union M. N. Tukhachevsky // Safonovskaya Pravda. 1989, March 31.
22. In memory of legendary commanders // Pravda. 1966, Oct. 13. № 286. P. 4.
23. In memory of the glorious Soviet commander // Red Star. 1963, 1 Oct. № 232. P. 3.
24. Monument to the victims of Stalinism // Izvestia. 1991, Aug. 19. № 196. P. 1.
25. Memorial sign in honor of M.N. Tukhachevsky in Moscow. Photo. [Electronic resource]. URL: https://vk.com/albums-10418176?z=photo-10418176_457239614%2Fphotos-10418176 (date of reference: 20.03.2024).
26. Peskov O. V., Nizkovskaya N. P., Adadurova L. I. A memory carved in stone. 2nd ed. M.: Moscow worker, 1983. 335 p.
27. Petin D. I. From the editorial board // Omsk Scientific Bulletin. Ser. Society. Story. Modernity. 2024. T. 9, № 1. P. 5.
28. Poluboyarov M. S. Pos. Second department (Tukhachevsky, Mikhailovka) // The entire Penza region: Historical and topographical description of the Penza region. M.: SAM polygraphist, 2016. Pp. 269–270.
29. In my native country // Pravda. 1964, July 19. № 207. P. 6.
30. Guests of honor // Omskaya Pravda. 1969, Nov. 14. № 266. P. 4.

31. The decision of the executive committee of the Omsk City Council to name the embankment after M. N. Tukhachevsky. December 26, 1967. SHAOO. F. 235/2/1836.

32. Decision of the executive committee of the Omsk regional council on renaming the street in the city of Isilkul dated April 14, 1980. SHAOO. F. 437/9/2776.

33. Senchev N. Erected by fellow countrymen // Pravda. 1988, Aug. 1. № 214. P. 2.

34. Simbirsk streets. Toponymic lexicon / Under the general editorship of A P Rassadin. Ulyanovsk, 2002. 116 p.

35. Sculptor L. V. Kulakova with a high relief of his work. Photo. From the collections of the Nizhny Novgorod State University Museum N. I. Lobachevsky. [Electronic resource]. URL: https://archivogram.top/12498901-fotografiya_skulyptor_lyudmila_fedorovna_kulakova_ryadom_s_gorelyefom_svoey_raboty (date of reference: 15.03.2024).

36. List of renamed boulevards, avenues, streets and alleys in the city of Donetsk // Socialist Donbass. 1968, Apr. 9. Pp. 2–3.

37. Sushko A. V., Petin D. I. Omsk Conference on the History of the Civil War in Eastern Russia: history and development prospects // Omsk Scientific Bulletin. Series Society. History. Modernity. 2024. Vol. 9. № 1. Pp. 13–24. DOI: 10.25206/2542-0488-2024-9-1-13-24.

38. Just the facts // Izvestia. 1968. March 5. № 54. P. 6.

39. Streets of Smolensk: bibliographic reference book. SOUB named A.T. Tvardovsky. Comp. O. V. Nazarova. Smolensk, 2008. 227 p.

40. Ushkova N. M. The current state of manor parks in specially protected natural areas of regional significance in the Smolensk region // Estates of the Smolensk region and Belarus. Their owners and inhabitants. Music. Architecture. Landscape art: collection of materials from the international scientific and practical conference (June 5–6, 2016). Smolensk: Scroll, 2016. Pp. 213–222.

41. Fedotova I. V. Historical and documentary exhibition project for the 130th anniversary of the birth of M. N. Tukhachevsky in the Historical Archive of the Omsk Region // Siberian Archive. 2023. № 2. Pp. 119–148.

42. Feldman P. A. Mikhail Nikolaevich Tukhachevsky and the Penza region // Civil war in the east of Russia: a look through the documentary heritage: materials of the V international scientific and practical conference (October 18–19, 2023, Omsk, Russia). Omsk: Omsk State Technical University. Pp. 359–365.

43. Frank O. New book about Tukhachevsky // Kamensk Banner (Kamenka), 1964, Febr. 19.

44. The opening ceremony of the monument to the soldiers of the 3rd and 5th armies in Omsk. SHAOO. F. P-17/11/536, 538.

45. Chukhareva N. Tukhachevsky Mikhail Nikolaevich // Miass. Encyclopedic Dictionary. [Electronic resource]. URL: <https://miass.ru/slovari.html?article=1157> (date of reference: 25.03. 2024).

46. Shaydullin A., Suvorov I. Memorable postcards «Historical places associated with the activities of M.N. Tukhachevsky on the territory of the Simbirsk province in 1918» 2020. As a manuscript.

47. Yudenich I. S., Shorin Yu. N. The private life of the village of Aleksandrovsky Dorogobuzh district against the backdrop of wars, politics and the struggle of ideas // Estates of the Smolensk region and Belarus: their owners and inhabitants. Music. Architecture. Landscape art: collection of materials from the international scientific and practical conference / Smol. region local history island. Smolensk, 2018. Pp. 263–270.

Информация об авторе

И. В. Федотова – ведущий архивист Центра изучения истории Гражданской войны Исторического архива Омской области, аспирант кафедры «История, философия и социальные коммуникации» Омского государственного технического университета.

Information about the author

I. V. Fedotova – leading archivist of the Center for the Study of the History of the Civil War of the Historical Archive of the Omsk Region postgraduate student of the Department of History, Philosophy and Social Communications of Omsk State Technical University.

Статья поступила в редакцию 25.07.2024; одобрена после рецензирования 08.08.2024; принята к публикации 14.08.2024.

The article was submitted 25.07.2024; approved after reviewing 08.08.2024; accepted for publication 14.08.2024.